
2021年硕士研究生入学考试专业课试题
[bookmark: _GoBack]865：工程热力学
时间：180分钟                                          满分：150分
注意：答案写在答题纸上，答在试卷上无效！答题时不用抄题，只需写清题号。
（本套试卷共5页）
	


特别提示：对计算题中难以手算出定量结果的试题，可以用完整且准确的数学表达式进行表示，考生亦可以尝试给出其估计值，阅卷时均会给分。
一、单项选择题（每题2分，共30分）
1、可逆过程与准静态过程的主要区别是（   ）。
A、可逆过程比准静态过程进行得快得多
B、准静态过程是进行的无限慢的过程
C、可逆过程不但是内部平衡，而且与外界平衡
D、可逆过程中工质可以恢复为初态
2、下列系统中与外界有功交换的系统可能是（   ）。
A、绝热系统   B、闭口系统   C、孤立系统   D、绝热系统或闭口系统
3、卡诺定理表明：所有工作于同温热源与同温冷源之间的一切热机的热效率为（   ）。
A、都相等，可以采用任何循环
B、不相等，以可逆热机的热效率为最高
C、都相等，仅仅取决与热源和冷源的温度
D、不相等，与所采用的工质有关系
4、理想气体的（   ）是两个相互独立的状态参数。
A、温度与热力学能  B、温度与焓  C、温度与熵    D、热力学能与焓
5、关于熵，下列说法正确的是（   ）。
A、熵增大的过程必为不可逆过程
B、有摩擦的绝热过程熵总是增大
C、熵减小的过程是不可能实现的
D、系统经不可逆循环后，熵必增大。
6、根据热力学第二定律可知：（   ）
A、功可以全部转换为热，但热不能全部转换为功。
B、热可以从高温物体传到低温物体，但不能从低温物体传到高温物体。
C、不可逆过程就是不能向相反方向进行的过程。
D、一切自发过程都是不可逆的。
7、第二类永动机不可以制成，是因为（   ）。
A、违背了能量的守恒定律 
B、热量总是从高温物体传递到低温物体
C、机械能不能全部转变为内能
D、内能不能全部转化为机械能，同时不引起其他变化
8．根据热力学第二定律，下列说法错误的是（   ）
A、电流的电能不可能全部变为内能
B、大火力发电机中，燃气的内能不可能全部变为电能
C、热机中，燃气内能不可能全部变为机械能
D、在热传导中，热量不可能自发地从低温物体传递给高温物体




9、一摩尔单原子理想气体从初态（、、）准静态绝热压缩至体积为其熵（   ）
A、增大；   B、减小；    C、不变；    D、不能确定。
10、压力为10 bar的气体通过渐缩喷管流入1 bar的环境中，现将喷管尾部截去一段，其流速、流量变化为（   ）。
A、流速减小，流量不变        B、流速不变，流量增加 
C、流速不变，流量不变        D、流速减小，流量增大
11、对于一般的压燃式内燃机，应按照下列那种循环工作比较合适。（   ）。
A、定容加热    B、定压加热    C、混合加热      D、定温加热
12、活塞式内燃机在最高温度和最高压力一定的条件下，定容加热、定压加热、混合加热三种理想循环热效率的比较关系正确的是（   ）。


A、           B、


C、           D、
13、当气体所处的状态离液态不远时，实际气体性质和理想气体性质（   ）。
A、存在较大偏差               B、相近
C、 完全相同                   D、不能确定
14、定温定容反应系统达到化学平衡的判别条件（   ）


A、       B、

C、          D、都不对
15、以下描述正确的是（   ）。
A、热力学的相似性在任何条件下具有绝对性。
B、对应于较低的温度，饱和蒸气的比体积较大小。
C、临界温度和压力是液相与气相能够平衡共存的最高值。
D、实际气体的比定压热容与比定容热容之差可能小于零。
二、判断题（每题2分，共20分）
1、平衡的本质是不存在不平衡势（   ）。
2、 处于平衡状态的系统，在受到外界作用时，系统的状态一定会发生变化（   ）。
3、气体膨胀时一定对外做功（   ）。
4、理想气体经历绝热节流过程，节流前后的温度不变（   ）。
5、理想气体不可能进行吸热而降温的过程（   ）。

6、定温过程在图上过程线下面积为膨胀功大小（   ）。
7、一切实际过程都向着热力学概率变大的方向进行（   ）。
8、理想气体等温压缩过程所消耗的轴功全部转化成热能向外放出（   ）。
9、若由较高的温度逐渐降低至临界温度以下而发生气态到液态的转变，则不会出现汽液共存的状态（   ）。
10、过程的反应热仅决定于生成物和反应物的状态，而与反应过程经过的步骤无关。（   ）
三、填空题（每空1分，共20分）
1、工程热力学主要研究（   ）能和（   ）能之间的转换规律。
2、热力学系统之外和（   ）有关的一切其它物质称为外界。
3、热力学中和外界既无能量交换又无质量交换的系统称为（   ）。
4、卡诺循环是由两个（   ）过程和两个（   ）过程所构成。
5、理想气体经历绝热节流过程，节流前后的状态参数压力（   ）、温度不变、比容不变、内能不变、焓（   ）、熵变大。
6、绝热容器中间用隔板隔开，两侧分别有1kg的氮气和氧气，其压力p1、温度T1相同，若将隔板抽出，则混合前后的温度和熵的关系有T2（   ）T1，S2（   ）S1。
7、能量转换装置中工质状态变化的热力过程常可以近似地看作（       ）、（        ）、（        ）、绝热过程及多变过程。
8、熵增原理指出了热力过程进行的（   ）、限度和（   ）。
9、动力循环按结构分为（   ）和（   ）两大类。
10、实际气体液化结束的各饱和液体点所连接的线称为（   ）。
11、在描写实际气体的状态时，可采用状态参数与相应的临界参数的比值来表示，这些比值称为（   ）。

12、，称为（   ）方程式。
四、简答题（每题5分，共20分）
1、什么叫热力过程？什么叫热力循环？
2、热量和内能有什么区别？有什么联系？ 
3、理想气体从同一个初态膨胀到同一个终态，定温压缩与绝热压缩相比，哪个过程消耗功少？为什么？请画图说明。
4、试述热力学第一定律和热力学第二定律的区别与联系。
五、计算题（共60分）
1、（10分）一台燃气轮机装置，从大气吸入温度为17℃、压力为0.1Mpa的空气，然后在压气机中进行绝热压缩，使空气压力提高到0.9Mpa。若不计压气机进口、出口空气流动动能和重力位能的变化，求压气机消耗的功率。（空气定压比热容为1.004kJ/kg•K，比热比为1.4）
2、（20分）设有1kmol某种理想气体进行图1所示循环1-2-3-1。已知：T1=500K、T2=300K、 p2=0.1MPa。设比热为定值，取绝热指数κ=1.4。求（1）初态压力 p1 ；（2）在T-S图上画出该循环；（3）求热效率η ；（4）该循环的放热很理想，T1也较高，但热效率不很高，问原因何在？
[image: ]
图1


3、（15分）某单级活塞式压气机吸入空气参数为，经多变压缩。求（1）压缩过程的多变指数；（2）压缩终了空气温度；（3）所需压缩功。

4、（15分）空气流经渐缩喷管。在喷管某一截面处，压力为0.5MPa，温度为540℃，流速为 200m/s，截面积为0.005。试求：
（1）气流的滞止压力及滞止温度；
（2）该截面处的音速及马赫数；
（3）若喷管出口处的马赫数等于1，求出口截面积、出口温度、压力及速度。
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